

> 本期热点

热土之上 看见幸福

本报记者 赵丽槐

时节轮转,各地天气渐凉,而位于滇南的开远市热气未减。乘车穿行在开远的大街小巷,绿植层层叠叠,道路干净宽阔,楼房错落有致。在这片热土上,开远人享受着独属于他们的惬意生活。你若问,在开远,幸福是什么?那便是:街边小店里,小卷粉的香甜气息;泸江公园畔,老人们的欢声笑语;小区长椅上,友邻们的家长里短;学校操场上,少年们的矫健身影……

在开远,幸福是具象的。开远人的幸福生活,离不开一件件民生实事落地生根、一项项暖心举措普惠于民。



马者哨中心幼儿园美育教学活动 本报通讯员 曹蔓夫 摄

从“有的住”到“住得好” 夯实幸福之基

早晨10时,家住灵泉街道和谐新苑小区的吴洁大妈从市场买完菜后,坐在小区的休闲长凳上和朋友聊天。“以前这个小区里,电线乱拉、车辆乱停、雨季积水,还时常发生偷窃事件,住着真是糟心。”吴洁回忆过去,不由得皱起眉头。

如今环境整个小区,路面平整干净、楼房粉刷一新、花草树木繁茂、车辆整齐摆放、健身器材丰富。“你看,现在不仅环境变好,社区还引入了物业公司,卫生有

从养老到“享老” 保障晚年幸福

一大早,福美佳健康养老服务(开远)有限责任公司的护工杨金梅就来到团结小区,到武祥麟老人家提供上门服务。“小杨平时常来帮忙做家务、陪聊天,还帮我老伴做康复。”武祥麟的妻子冯大妈说,去年武大爷还不能下地走路,通过去医院治疗和上门养老服务,现在已经在自家院子里走路了。“真是太好了,足不出户就能享受这么好的养老服务。”冯大妈笑容满面。

为了让有困难的老人在家过上优质晚年生活,开远市积极推进居家和社区基本养老服务提升行动项目,引导多元主体参与社会化养老服务,建立以就近服务为基础,资源众筹为手段,智慧养老为引擎的居家养老服务“十助”体系,为失能、低收入居家老人提供助餐、助洗、助浴、助医、助学、助乐、助行、助购、助安、助急服务。目前,全市已完成311张家庭养老服务床位建设,934位老人享受上门服务近3万人次。

清炒黄瓜、洋葱炒肉、蒸红薯、花生汤、炖南瓜……上午11点半,灵泉街道

从“数字”教育到“五色”教育 增添幸福底色

在开远上学的孩子,不只是在课堂上学习文化知识,他们可以奔跑在绿茵场上尽情挥洒汗水,可以在“北斗卫星”班的课堂上同宇宙“对话”,可以在金色大地上收获自己亲手种下的果实……近年来,开远市创新推进学校“五色”教育,充分激发孩子的天赋,个性化发掘孩子的潜能,让每一个在开远上学的孩子拥有幸福的校园时光。

开远通过专题教育、实地参观、志愿服务和讲座报告等形式活动,开展红色基因传承教育,涵养学生的爱国精神,帮助其树立远大志向。利用高效现代农业园区、石头坡石漠化治理示范基地,“一山一湖一湿地”、长沟等农林水富资源,开展绿色生态文明教育,增强学生保护生态环境,促进可持续发展的理念,培养学生敬畏生命、热爱自然的意识。开展蓝色科技创新教育,助推学校与科协等部门的联

从老开远人到新开远人 见证幸福历史

开远的幸福说不清、道不尽,这里不仅留下了土生土长的老开远人,更是吸引了数以万计的新开远人慕名而来,来自福建泉州的商人尤及那时就是其中一人。

1998年,尤及时第一次来到云南,从此与开远结下不解之缘。“我刚来云南的头一个月,跑了昆明周边的很多县。来到开远后,我就决定留在这里做生意。”尤及时回忆说,当时开远给他的第一印象就是人好、热情、气候不错。

尤及时在开远一留就是25年,见证了城市的发展变迁。“现在营商环境、生活环境都比以前好了许多,我在这里住得习惯、吃得习惯,还交到许多朋友,生活在这里幸福感很强。”如今他和妻子在这里经营着两家瓷砖店,白天做生意,晚



随着冬天的到来,元阳县哈尼梯田迎来了一年中的最佳观赏期。

每年立冬过后,便到了元阳县哈尼梯田的灌水期,蜿蜒流过的山泉水填满万亩田坑。从山脚到山顶,蓄满水的梯田埂回转,层层叠叠,犹如天梯。崇山峻岭间,万亩梯田之上,云海时而轻歌曼舞,时而万马奔腾,似瀑布像流云,如梦如幻,若隐若现,宛如流动的山水画卷,令人惊叹不已。

本报记者 刘勇 通讯员 肖琳平文/图

> 基层见闻

做强废旧锂电池再生循环利用产业

吊臂起落,焊花飞溅,各种工程车辆穿梭不停……近日,位于蒙自经开区红河综保区(以下简称“两区”)的锂电池正极关键材料生产基地建设项目建设工地一派繁忙景象。工地上,厂房拔地而起,大型设备陆续进场安装,施工人员奋战在项目一线,抢时间、赶进度,项目厂房建设已进入最后的冲刺期。

距离项目建设工地不远处,云南圣比和新材料有限公司正在加足马力生产,偌大的生产车间内机器轰鸣,锂电池材料智能化生产线正在高效运行。

通过对“退役”锂电池的回收利用,含有镍钴锂的电池粉以及其他有价金属产品被提取出来,通过先进自动化生产设备和智能化控制技术处

理,镍钴锂可做成锂电池正极材料的上游原料,而其他金属产品则作为原料直接销售给相关企业,从而完成废旧锂电池零污染、零排放、自循环的“重生”之旅。

云南圣比和新材料有限公司副总经理张国营介绍,正在火热建设的锂电池正极关键材料生产基地建设项目是该公司扩规模、提产能的新建工程。“入驻‘两区’以来,管委会以一项项硬举措优化营商环境,让我们感到安心又暖心,坚定了企业在园区二次创业的信心。”张国营说。

“结合厂房交付、设备安装进度以及公司实际经营情况,我们正在加快推进项目建设,争取提前达产。一期项目建成达产后,预计实现年产值22.78亿元、年税收1.28亿元,新增就业岗位

300个,并带动上下游企业到红河投资。”张国营表示,目前已有气体和蒸汽配套企业确定落户,相信在省、州惠企政策的扶持下,圣比和将能有效助推红河州新材料、新能源产业聚集链发展,为地方经济发展贡献力量。

今年以来,“两区”作为全州项目建设攻坚的主战场,按照一个项目一个牵头领导、一个责任部门、一个服务专班的工作机制,深入企业,聚焦困难问题,竭尽全力助企纾困,在项目前期、项目推进等各环节无缝对接,积极推进在建项目尽快完工,力促已竣工项目尽快投产达产,确保重点项目全力推进,切实把项目转化为经济发展的增量。

本报记者 黄翘楚
通讯员 车安达 张娜

海关上门服务助蒙自特色农产品出口

在蒙自市南疆水果产销合作社,蒙自海关工作人员正在对石榴进行精细检查,指导企业对照进口国标准完善质量安全管理体系,助推特色农产品“加速出海”。

“对于企业来说,走出去的第一步是困难的。”蒙自市南疆水果产销专业合作社社理事长童峰表示,在蒙自海关的上门服务指导下,合作社今年的石榴外贸出口取得新突破,每天的出货量达到80吨,主要出口东南亚,极大

地解决了农户销售问题。

为积极支持本土企业“走出去”,蒙自海关严格落实海关优化营商环境16条措施和昆明海关18条细化措施,精准聚焦原产地规则、关税减让政策,着力优化监管服务,组建外贸保障突击队,深入企业开展原产地证书签证规则和优惠政策解读,摸底企业出口需求,进一步优化属地查验绿色通道申办流程,实施“5+2”“7×24小时”预约查检,保障鲜活易腐农产

品畅通运行,整体农产品出口时间压缩约30%。

“根据企业反馈,蒙自产业出口市场评价良好,农产品出口成为拓展蒙自农业市场的重要途径。”蒙自海关监管科副科长李冉介绍,今年1至9月,经蒙自海关监管出口的蒙自农产品约4.2万吨,涵盖白菜、马铃薯、鹰嘴桃等果蔬种类,货值达1.7亿元,主要销往越南、马来西亚等东南亚国家。

本报记者 黄翘楚 通讯员 王晓梅

> 县市扫描

石屏县—— 多元产业奏响 乡村振兴致富曲

“今年我家种了辣椒、番茄、生菜,还有很多水果,收入比往年增加很多,日子越来越好。”白龙潭是石屏县异龙镇阿希者村委会的一个小山村,村子四周的山坡上、田坝里,村民们正忙着采收刚成熟的蔬菜。辣椒、西红柿、长子豆挂满枝头,当地村民李仕忠边干农活边擦汗,脸上布满笑意。

面对农业基础薄弱、产业链单一的短板,阿希者村党总支积极带领群众进行产业结构调整,做优产业兴旺文章,围绕现代设施农业进一步完善水电路等基础设施,引进红桃、长子豆、冬瓜、百花、山药等果蔬种植,带领村民走科技化、规模化的农业产业发展道路,驶入全面推进乡村振兴的快车道。

近年来,石屏县各级党组织坚持把产业振兴作为全面实施乡村振兴的有效途径和重要抓手,依托资源禀赋和优势条件,不断调整优化产业布局、延伸产业链条,持续培育壮大特色优势产业,为乡村振兴赋能增效。

无论是山区还是坝区,多元化的农业发展结构都在石屏逐步成型。目前,全县先后发展红桃种植两万余亩,以冬瓜、百花、长子豆、辣椒等为主的蔬菜种植36.58万亩,发展烤烟种植8.37万亩,发展生猪、牛等畜牧养殖28.98万头。

本报记者 黄翘楚
通讯员 陶文超 娄娟艳

红河县宝华镇—— 强措施聚合力 推进和美乡村建设



党群携手共建绿美乡镇

近年来,红河县宝华镇依托独特神秘的哈尼文化和壮丽雄伟的万亩梯田,全方位、多层次、宽领域推动“和美宝华”建设走深走实,提质增色。

坚持党委实地谋划、党组织领头行动、党员带头发力、群众自发参与的原则,宝华镇组建6个工作专班下沉一线,分年度、分梯次、分层级推进和美乡村建设。

今年以来,全镇累计召开群众“院坝会”200余次,发动党员群众投工投劳10000余人次,全面清理私搭乱建,绿化美化边角地、空闲地、闲置宅基地86000余平方米,持续进行房屋外立面改造,完善下水道排污系统。

按照抓点带面、示范扩面、全面推进的原则,当地自2021年以来累计投入1130万元,重点打造虾昆村、借湖村等村落。充分利用村组户三级网格制和门前五包责任制,引导群众在房前屋后见缝插绿,打造各式各样的小菜园、小花园、小果园,实现伸手摘瓜、弯腰摘菜、庭院创收。

去年,宝华镇入选全省“绿美乡镇”名单,撒玛坝万亩梯田景区荣获“红河州绿美A级景区”称号,虾昆村入选省首批宜居宜业和美示范村创建名单,借湖村成为“红河州2022年度绿美乡村”。

宝华镇始终将产业增效、群众增收作为和美乡村建设的重中之重,着力抓好绿色富民产业发展,因地制宜、因村而异,大力开展田经济、林经济,努力以生态“含绿量”提升发展含金量。

今年,全镇种植稻谷等粮食作物28203亩、经济作物14336.14亩,稻谷、鸭特色产业加快发展,稻田养鱼面积达8524.93亩,户均增收2200元以上。

坚持环境美与心灵美并重、“富口袋”与“富脑袋”并举,宝华镇不断激发群众参与和美乡村建设的积极性、主动性、创造性。联合省委宣传部驻村工作队扎实开展“动力小站”积分兑换活动,建成“动力小站积分超市”6个;持续深化移风易俗工作,切实引导群众破除陈规陋习、倡导文明新风,努力做到说文明话、办文明事、做文明人,实现村规民约全面上墙,“红榜”制度全面推广,成功推选出县级“感动红河”人物2人。

本报记者 饶勇
通讯员 赵思楠 余佳骏 文/图